
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 19.10.2022 
 

Via Zoom, 20:00-21:15 Uhr 
 
 
Anwesend: M. Bursch, M. Friese, V. Friese, J. Hohmann, K. Hövel, M. Kräling, S. Löhnert, A.-L. Reichelt, A. 
Szczeponek, M. Turek 
Abwesend: S. Bleek, Pfr. K. Nentwich, K. Schoppet, B. Terrahe, U. Ramb 
Gast: Dr. P. Bursch 
 
TOP 1: Eröffnung, geistlicher Impuls, Genehmigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird genehmigt unter der Ergänzung des Punktes TOP 3 d. Vollversammlung des 
Katholikenrats. 
 
TOP 2: Protokoll vom 21. September 2022 – und nachgehakt 
Das Protokoll vom 21. September 2022 wird genehmigt. Es ergibt sich kein unmittelbarer Diskussi-
onsbedarf. 
 
TOP 3: Berichte 
a. Pastoralteam 
(Ute Ramb, per E-Mail) Evangelische und katholische Gemeinden laden zusammen mit Diakonie und 
Caritas ab dem 1.12. von Montag bis Freitag von 11.00 - 15.00 Uhr in eine "Gute Stube" im Philippshaus 
in der Unistraße ein. Dort gibt es die Möglichkeit, sich zu wärmen, ein gutes Mittagessen zu bekommen 
und andere Menschen zu treffen. 10 verschiedene Player werden im Wechsel das Essen kochen und 
mit 2-3 Leuten während der Öffnungszeit präsent sein, so dass jedes Team alle 14 Tage dran ist. Eines 
dieser Teams/Player wollen wir aus unserer Gemeinde zusammenstellen. 
Der PGR begrüßt das Projekt und die Beteiligung unserer Gemeinde. Zur Mitarbeit erklären Anna-Lena 
Reichelt und Sabine Löhnert bereit; Martin Turek und Michael Kräling werden unterstützend tätig (z.B. 
Einkauf, Organisation). 
 
b. Bauprojekt 
Bericht siehe Anlage. 
 
c. Steuerungsgruppe Pastoralkonzeption 
Das Team stellt seine Arbeitsfähigkeit her. Es gibt einen Rahmen für das Pastoralkonzept in Fulda. Frau 
Glöckner wird an einem Gespräch mit dem Bischof teilnehmen. Im Treffen im Dezember soll dann 
besprochen werden, wie dieser Rahmen mit Leben gefüllt wird. Die Steuerungsgruppe ist frei und kann 
sich auch neue Personen hinzuholen. 
 
d. Vollversammlung des Katholikenrats 
Siehe Anhang. Link zur Pfarreientwicklungsseite: 
https://www.pfarreientwicklung.bistum-fulda.de/pfarreientwicklung/index.php 

 
TOP 4: Gemeindetag 18. November 
Mit dem Referenten Prof. Hack ist ein etwa 45minütiger einführender Vortrag abgesprochen, der das 
Thema Homosexualität aus moralthelogischer Sicht verorten wird. Anschließend offene Diskussion. 
Nach einer kurzen Pause soll dann in geeigneter Form das Meinungsbild der Gemeinde eingeholt wer-
den, die dann nach dem Gemeindetag eventuell in eine Überarbeitung des Positionspapiers einfließen 
kann. 
Die Kapazität des Raumes im Katholischen Seminar wird mit dem Sekretariat abgesprochen werden. 
Es wird mit Prof. Hack abgesprochen, ob im Vorfeld noch Literaturhinweise zur Vorbereitung zur Ver-
fügung gestellt werden sollte. 
Die Ankündigung der Veranstaltung wird zeitnah erfolgen. 
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TOP 5: Künftige Gestaltung des Fronleichnamsfests 
Am Donnerstag den 3.November um 19:30 Uhr findet ein Treffen im Pfarrsaal von Liebfrauen statt. 
In diesem soll über die künftige Gestaltung des Fronleichnamsfestes gesprochen werden. J. Hoh-
mann, S. Löhnert und M. Turek werden voraussichtlich an diesem Treffen teilnehmen. 
 
TOP 6: Verschiedenes 
Keine Wortmeldungen. 
 

23.10.2022 M. Friese 



Informationen über das Bauprojekt von PuP Mbg für die PGR-Sitzung am 19.10.2022 
 

1. Die Bodenplatte des Untergeschosses ist inzwischen zu 90% fertiggestellt und ein 
Großteil der Bauabdichtungsfolie ist verlegt.  
 

2. Einige tragende Wände im Bereich der künftigen KHG sind bereits betoniert.  
 

3. Aus Kostengründen wurde bekanntlich die Ausschreibung für die drei Aufzüge 
aufgehoben; eine zweite Ausschreibungsrunde steht unmittelbar bevor.  
Die Ausschreibungen für die Gewerke Heizung und Lüftung sind bereits 
veröffentlicht; mit einem (hoffentlich akzeptablen) Ergebnis kann Ende November 
gerechnet werden.  
 

4. Der Auftrag für die Weißbetonfassade ist erteilt. Die Kosten gegenüber der 
Veranschlagung sind gestiegen. 
 

5. Die großen Kirchenräume dürfen laut Vorgabe des Bistums in der kalten Jahreszeit 
nicht beheizt werden. Es wird nun untersucht, inwieweit die Krypta im Untergeschoss 
für Gottesdienste und Versammlungen kostengünstig „auf Temperatur gehalten“ 
werden kann. Aus Kostengründen scheidet bereits die Aufstellung eines Hotmobils 
wie vor einem Jahr aus. 
 

6. Mit der Stadt Marburg wurde inzwischen eine Einigung erzielt, dass die Johannes-
Müller-Straße nicht verlängert wird. Dafür sollen 3-4 Halteplätze für den Hol- und 
Bringedienst der Kindergarteneltern, eine Aufstellfläche für ein Feuerwehrfahrzeug 
und vor allem ein Standort außerhalb unseres Grundstücks für den dringend 
benötigten Trafo vorgesehen werden. 

 
7. Der Bauausschuss hat eine Aufstellung über mögliche Aktivitäten und Events im 

Eingangsbereich/Foyer und Innenhof erstellt und leicht ergänzt. So sollen die 
baulichen und technischen Voraussetzungen gefunden und in der weiteren 
Innenraumplanung berücksichtigt werden.  

 
Marburg, 18.10.2022 
Peter Kettner 
 
 
 
 
Anlage: aktualisierte Aufstellung über mögliche Aktivitäten und Events im 
Eingangsbereich/Foyer und Innenhof 



Priesterrat
12. Oktober 2022

Vorgetragen am 15.10.22 vor der Vollversammlung des KR



Weitere Schritte zu den künftigen Pfarreien:
• Überprüfung der Statute für Pastoralverbünde und Dekanate

• Entwicklung und Entscheidung zur künftigen Gremienstruktur

• Anhörungsverfahren für die neuen Pastoralverbünde

• Spätestens zum 01.07.2023 – Errichtung der neuen Pastoralverbünde

• Gründung der neuen Pfarreien in einem organischen Prozess

• Begleitung der Pastoralverbünde / der PDG bei der Entwicklung von:
• Pastoralen Entwicklungen
• Entwicklung von Immobilienkonzepten
• Entwicklung einer „Roadmap“ hin zur künftigen Pfarrei



Weitere Schritte zu den künftigen Pfarreien:

• Die Räume der Pfarreien der Zukunft sind eine Grundlage für:
• die Entwicklung von pastoralen Konzepten

• die Entwicklung von Immobilienkonzepten

• Personalentscheidungen (Einstellung von Verwaltungsleitungen, Besetzungen 
von Priesterstellen, etc.)

• Entscheidungen zu Baumaßnahmen

• Planungen im Bereich Kita


